Отзыв

на автореферат и диссертацию Тешаева Х.И. на тему «Функционирование тематической группы слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках» по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, сопоставительное и типологическое языкознание

Диссертационная работа Тешаева Х.И. состоит из ведения, трех глав, заключения, списка условных сокращений и списка использованной литературы.

Во введении диссертант обосновывает актуальность выбора данной темы, определяет цели и задачи исследования, характеризует научную новизну диссертационного исследования, а также констатирует теоретическую и практическую значимость работы.

Первая глава, под названием «Теоретические исследования лексики русского и таджикского языков» состоит из трех разделов. В этой главе отражены взгляды лингвистов на эту проблему, рассматриваются способы передачи отдельных зоологизмов из русского языка на таджикский, и наоборот.

В целях полноценного представления лексической системы в этом разделе рассматриваются синонимия, антонимия и паронимия на примере слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках.

Диссертант в сопоставляемых языках названия животного мира классифицирует по семантическим и тематическим признакам. Этот экстралингвистический признак дает основание для выделения следующих тематических классов слов: 1) названия животных, обитающих на поверхности земли, 2) названия птиц и 3) названия животных, обитающих в воде/на воде.

Вторая глава - «Тематическая и семантическая характеристика слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках» состоит из трех разделов.

В результате сравнения и анализа материалов русского и таджикского языков Тешаев Х.И. отчётливо выделяет тематические группы слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках и раскрывает сходства и различия между многозначными зоологизмами сопоставляемых языков. Дмссертант правильно отмечает, что часто количество значений у зоологизмов не совпадает в сопоставляемых языках.

На основе выделения в значениях слов тождественных и дифференциальных компонентов зоолексемы, которые относятся к тематическим группам «животные, обитающие на поверхности земли» и «птиц» классифицируются по возрасту и по полу.

Третья глава диссертационного исследования — «Словообразовательная характеристика слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках» состоит из четырех разделов. В этой главе даются основные точки зрения исследователей на данный раздел языкознания.

Диссертант выделяет продуктивные и непродуктивные способы словообразования зоолексем в русском и таджикском языках.

Аналитическая часть диссертации завершается заключением, в котором подытоживаются основные результаты исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Тешаева Хаёма Икромовича является серьёзной и важной работой. В диссертации множество достижений.

Следует отметить, что в диссертации допущены технические и орфографические ошибки (см. стр. 32, 33, 68, 111).

Эти замечания являются незначительными, они не снижают общую научную значимость диссертационной работы. Диссертационную работу Тешаева Х.И. можно считать вполне завершённой. Она соответствует

требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Поэтому Тешаев Х.И. заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

к.ф.н., старший преподаватель кафедры «Лингвистика» Филиала МГУ имени М.В.Ломоносова в городе Душанбе

Сабирова Сановбар Ганиевна

тел: (99237) - 2219902 моб: 93 582 32 02

info@msu.tj, ssanovbar@mail.ru

г. Душанбе, 734002 улица Бохтар, 35/1

1 июня 2016 года

подпись Сабировой С.Г. заверяю начальник ОК Назарова Х.Т.